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УГОДА ЯК КОМПРОМІС У ВИРІШЕННІ КРИМІНАЛЬНО-
ПРАВОВИХ КОНФЛІКТІВ 

 
Актуальність теми полягає в тому, що введення інституту «угод 

у кримінальному провадженні» стало однією з найперспективніших і 
дискусійних новел кримінального процесуального законодавства та 
слідчої практики сьогодення Національної поліції України. 
Необхідно зазначити,  що приймаючи  рішення  про намір укладання  
угоди,  учасники кримінального провадження завдяки компромісу, 
уникають конфліктів під час досудового розслідування та судового 
розгляду. Тому як і з психологічної точки зору, так і з кримінально-
процесуальної  виникає необхідність дослідити інститут «угод у 
кримінальному провадженні». 

Цим правовим інститутом передбачено два види угод, які 
укладаються в кримінальному провадженні: про визнання 
винуватості та про примирення. Угода про визнання винуватості 
укладається між прокурором, який представляє сторону 
обвинувачення, та підозрюваним чи обвинуваченим, які 
представляють сторону захисту [1, c. 124]. Угода про примирення 
укладається між потерпілим та підозрюваним чи обвинуваченим. 

Дослідження правових та психологічних особливостей цієї 
проблеми торкалося у своїх працях багато вчених, зокрема, 
Алєксандров Д. О., Андросюк В. Г., Бойко В. Ф., В. В. Землянська, 
Охріменко І. М., Райт М., Черновський О. К., Ю. В. Шепітько, 
Цільмак О. М. та ін., проте, інститут угод в кримінальному 
провадженні є малодослідженим з позицій юридичної психології. 

В основі будь-якої угоди в кримінальному провадженні лежать 
поняття «конфлікту» та «компромісу», які вимагають знань різних 
наук: психології, соціології, кримінології, конфліктології, 
кримінального права. 
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Термін «конфлікт» (лат. conflictus – зіткнення, сутичка) – 
вживається у значенні зіткнення протилежних інтересів і поглядів, 
напруження і крайнє загострення суперечностей, що призводить до 
активних дій, ускладнень, боротьби, супроводжуваних складними 
колізіями [2]. Порушення особою кримінально-правової заборони 
породжує суперечності між інтересами особи, яка вчинила 
кримінальне правопорушення, та інтересами держави, суспільства, 
фізичної або юридичної особи, пов’язаними з нормальним 
функціонуванням охоронюваних публічним правом суспільних 
відносин: прав і свобод особистості, власності, економічної системи, 
громадського порядку, конституційного ладу. 

Для вирішення кримінально-правового конфлікту потрібно 
відновити, компенсувати або в іншій формі захистити порушені 
злочином блага, притягнувши особу, яка порушила ці блага, до 
співрозмірної його провині відповідальності. Слід зазначити, що 
саме держава вирішує кримінально-правові конфлікти. Тому 
держава, незалежно від того, чи сама вона, суспільство, окремий 
громадянин або організація постраждали в результаті вчинення 
злочину, є учасником кримінально-правового конфлікту. 

Вчинення кримінального правопорушення породжує, з одного 
боку, право держави вимагати від особи, яка вчинила злочин, 
понести відповідальність за вчинене, з іншого – обов’язок 
забезпечити захист прав та інтересів потерпілого. Разом з тим і в 
особи, яка вчинила кримінальне правопорушення, виникає право на 
захист від необґрунтованого обмеження її прав і свобод у процесі 
покладання на нього заходів кримінальної відповідальності. 

Конфлікти виникли ще давніх часів. Це одна зі сторін людської 
сутності, яка найбільш яскраво виявляє індивідуальність особистості, 
різноманіття її потреб, інтересів, цілей, установок, цінностей, ідеалів. 

Юридичні конфлікти – це не мирне врегулювання соціальних 
відносин за своєю природою, оскільки при їх вирішенні державою 
санкціоновано застосування примусових заходів. Слід зазначити, що в 
міру розвитку конфлікту одна зі сторін може своїми діями поставити 
іншу в стан психологічної залежності. Це може бути досягнуто різними 
способами: психологічним тиском, інтригою, додатковими 
аргументами, погрозою насильства або насильством, шантажем. 
Динаміка психологічного елемента в розвитку юридичного конфлікту 
відповідає рівню психологічних відносин його учасників. 
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Для управління конфліктом на цьому етапі важливо зрозуміти, 
що така позиція сторін неперспективна, оскільки зачіпає на 
свідомому і підсвідомому рівнях особистості найбільш небезпечні 
якості людини. 

До них відносяться: егоцентризм, самоповага, самоствердження 
в соціальному статусі, суперництво. Така позиція в конфлікті формує 
установку у свідомості людей не на компроміс, а на знищення 
суперника. Вирішення протиріччя в цьому випадку припускає 
варіант «виграв-програв». Здобута однією зі сторін перемога по суті 
не є перемогою. Повалений противник виявиться назавжди по 
відношенню до переможця на найнижчому рівні психологічних 
відносин. Він принижений не тільки професійно, а й морально, 
набуває комплекс ненависті по відношенню до супротивника і ніколи 
не зможе співпрацювати з ним. Переможець таким чином отримує 
«вічного» особистого ворога, втрачає безпеку діяльності і 
перспективу співпраці [3, c. 155-156]. 

Якісно інша ситуація формується у розвитку правового 
конфлікту, якщо сторони вийшли з нього на психологічному рівні 
відносин. Правові конфлікти можуть залагоджуватися не тільки суто 
юридичними засобами, а й іншими. 

Слід відмітити, що примирення, як один з альтернативних способів 
вирішення юридичних конфліктів, може успішно поєднуватися з 
іншими формами. Процедура примирення ефективно використовується 
в різних типах конфліктів: міжособистісних, сімейних, виробничих та 
інших. Угоди в кримінальному провадженні мають договірну природу, 
є результатом проведення примирних процедур, укладаються на основі 
поступок сторін. Угоди в кримінальному провадженні – є документом, 
актом саморегуляції й юридичним фактом. У найзагальнішому вигляді 
угода в кримінальному провадженні – це угода, в якій сформульовані 
умови примирення, договір, що укладається на основі взаємних 
поступок між сторонами. 

Отже, звідси можна зробити висновок, що угода в 
кримінальному провадженні укладається шляхом попередніх 
домовленостей, переговорів між сторонами кримінального процесу 
чи між потерпілим і підозрюваним або обвинуваченим. 

З позиції юридичної психології, «угоду в кримінальному 
провадженні» пропонуємо вважати «усвідомленим, цілеспрямованим, 
вольовим актом визначених у кримінальному процесуальному законі 
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учасників кримінального провадження, здійснюючи який, вони 
прагнуть до досягнення певних правових наслідків». 
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